



*Фрагмент открытия I сельских областных спортивных игр «Стадион для всех», с. Мельниково, 1983 г.*

## УСПЕНКА (АДАМОВСК) (1908–1966)

**Н**а границе с Кривошеинским районом, к западу от Подобы, располагалась когда-то деревня Успенка. В 1908 году взял кредит на переселение в Сибирь.

В 1908 году, взяв кредит на переселение в Сибирь, приехали в эти места первые ходоки. Место показалось привлекательным: простор, кедрач, березовый лес, болотные кочки, покрытые клюквой, как ковром.

Дома строили «одностопки», без затей. Все располагалось в одной комнате: и кухня с огромной печью-лежанкой, и красный угол с иконами, и теленок, и ягнята. Жили в тесноте, да не в обиде. На печи сушили тулупы, зерно, на котором спали дети, подложив под голову валенки одни на всех.

Первое время крыши покрывали соломой. Кирпича не было, поэтому печи «били» из глины большими деревянными молотками.

Со временем солому заменили на дранку, а гвозди научились рубить из проволоки.

Жили здесь Сосновские, Сенокосовы, Старикины, Васильевы, Трифоновы, Журавлевы, Екимовы, Митроцины и другие семьи.

Вся деревня представляла одну улицу: по одну сторону – дома, по другую – огорода.

Был в Успенке свой глубокий, на 24 сажени, колодец.

В тридцатые годы во время коллективизации в деревне был образован колхоз «Красный пахарь». Коллективное хозяйствование принесло споры, обиды и разочарование в новой власти. Через год колхоз распался. Под влиянием агитации со стороны работников Подобинского сельского Совета крестьян снова объединили в артель «Новый мир».

Руководителями хозяйства в разное время были Пустоцветов, Петлин, Заевский, двадцатипяттысячник Коцарь.

В колхозе построили большую конюшню и ферму для коров.

После войны жизнь в деревне понемногу стала налаживаться.

В школе проводили собрания, смотрели кино

После укрупнения колхозов жители Успенки объединились с Подобой. Потеряв самостоятельность, стали приглядывать новое место жительства с

большой школой, больницей, магазином, туда, где на трудодни больше зерна давали. Большинство семей вместе со своими домами переехали в Подобу.

В конце 50-х – начале 60-х годов, едва получив паспорт, народ вздохнул полной грудью и ринулся на предприятия «5-го почтового» (Северск). Они долго радовались еженедельно предоставляемым выходным (что по колхозным меркам казалось роскошью) и ежегодным отпускам. Некоторые жители переехали в Томск, но большинство успенцев вместе со своими домами обосновались в Подобе.

Официально деревню закрыли в 1963 году, фактически же люди жили там до 1966 года. Последним покинул Успенку в 1966 году Сенокосов Степан Матвеевич.

## ФИМУШИНКА (1917–1966)

Давно, еще в шестидесятом,  
Руководил страной Хрущев,  
А он, подобно супостату,  
Крушить деревни был готов.  
И что ж? Деревню сокрушили.  
( Уж тут ума не занимать),  
Как будто подвиг совершили –  
Ну, чем не кузькина вам мать?!

Следов жилья почти не видно,  
Все поросло густой травой,  
И стало мне до слез обидно...  
Так что же, родина, с тобой?!

Л.В. Груздев

**П**оселение получило свое название по фамилии пасечника из Кайтеса. Долгие годы в этих местах стояли только его ульи.

Затем волостная власть стала в этих местах отводить земли переселенцам.

После революции Фимушинка состояла из 40 дворов и просуществовала всего полвека.

Здесь жили Цыро, Яковлевы, Даниловы, Кирилловы.

В 20-х годах население было небольшим: менее сотни человек, но уже в предвоенные годы оно увеличилось в два раза.



Урожай кукурузы

В тридцатых годах здесь образовался колхоз «Зеленый бор».

Сено косили литовками, а хлеба, как и по всей Сибири, убирали серпом, вязали в снопы и ставили в суслоны.

Колхозная молочная ферма была небольшой: в Фимушинке содержалось всего 20 коров. Здесь разводили породистых овец курдючной породы,